
Liliana Ghiţă , Monica Zugravu, 
George Ţoropoc şi Lucian Ghimişi 
sunt protagoniştii trecerii cuplului 
prin turcile lui Cronos, sub bagheta 
tinerei regizoare Cristiana Rîpeanu, 
care a fost răsplătită pentru această 
ispravă a Teatrului "Maria Filotti ", din 
Brăila cu premiul pentru "Cel mai bun 
spectacol de comedie", la Gala absol
ventilor U.N.A.T.C-2001. Cea de-a 
patra zi a festivalului a adus specta
colul Cu uşile închise de Jean-Paul 
Sartre, oferit de Teatrul "Al. Davila" 
din Piteşti, în viziunea regizorului 
Bogdan Cioabă şi scenografia 
Cristinei Ciucu; aici "infernul" e popu
lat nu numai de mister şi macabru, 
dar şi de sugestii metaforice deloc 
lipsite de lirism, iar destăinuirile 
eroilor pun în lumină rolul mântuitor 

al teatrului; Mirela Cioabă, Florin 
Dumitru, Daniela Cristea şi Dan 
lvănesei sunt interpreţii acestui dis
curs scenic aspru şi incitant, neier
tător ca o radiografie, în care însă 
există pauze nejustificate, iar trece
riie de la o stare la alta ne descoperă 
câteva momente de joc mai puţin 
convingător. Penultimul spectacol al 
festivalului a fost prezentat de 
Teatrul "Anton Pann" din Râmnicu 
Vâlcea: Despre sexul femeii ca un 
câmp de luptă în războiul din Bosnia 
de Matei Vişniec, în regia lui Adrian 
Roman, interpretarea plină de sensi
bilitate a Claudiei Cacoveanu ş i 
Alexandrei Ioachim confirmându-ne 
actualitatea unei drame ivite sub sem
nul intoleranţei etnice şi religioase. 
Reprezentaţia cu Patima roşie de 

Mihail Sorbul, montată la Teatrul "V.I. 
Popa" din Bârlad de regizorul Dorin 
Mihăilescu, în scenografia lui Sandu 
Maftei, a încheiat acest frumos mara
ton teatral care s-a bucurat de o 
entuziastă primire din partea publicu
lui, dar, aşa cum s-a subliniat şi la 
colocviul dedicat "Soartei teatrelor de 
studio", a fost tratat cu un cinic dezin
teres de către unii factori ai puterii 
locale, mult mai grăbiţi să onoreze 
deschiderea unei pizzerii decât să par
ticipe la eforturile organizatorice şi la 
bucuria intelectuală a teatrului. 

Ion Parhon 
P.S. Am apreciat caietul-program, suc
cint dar edificator, spre deosebire de 
foaia volantă din acelaşi program, 
bogată În ... omisiuni şi inexactită,ti. 

bârfe, flecăreli 

Lupta proletară 
si cultura 
~ 

• O sumă de tovarăşi s-au strâns nu demult într-o 
şedinţă, pentru a "înfiera cu mânie proletară " atitudinea 
unei tinere regizoare, autoare a unui spectacol în care 
nu se regăseau unele capitole din cartea ce stătea la 
baza lui. Din câte am citit, cam asa sunau frazele ce con
semnau -în vremuri despre ca're unii spun că sunt de 
mult apuse, în timp ce ele se încăpăţânează să trăiască 
în oamenii care le-au traversat - nemulţumirile faţă de 
un produs artistic, exprimate de indivizi fără altă 
legătură cu arta decât aceea trecând prin politică . Mai 
precis, cine nu se dovedea suficient de i steţ ca să pro
moveze în sectoarele importante ale luptei proletare, 
era marginalizat printre art i şti , fiind pedepsit să se 
exprime în legătură cu tot felul de abstracţiuni pe care 
aceştia le urcau pe scenă. Da' parcă poţi tot timpul să te 
gândeşti ce-a vrut X să spună cu asta sau cu ailaltă? Şi 
chiar dacă poţi, nu neapărat nimereşti, iar riscul cel 
mare e să nimerească altul în locul tău. Altul mai mare 
şi mai puternic! 
N-am crezut că voi ajunge să povestesc despre aseme
nea proceduri aplicate într-un teatru în zilele noastre, 
dar uite că asta se întâmplă . Incredibila scenă s-a petre
cut la Teatrul Tineretului din Piatra Neamţ, iar victima _ 
tovarăşilor a fost tânăra regizoare Ada Lupu, autoarea 
unui spectacol- împăratul muştelor, după romanul lui 
William Golding- din care respectivii n-au înţeles mare 
lucru. Decât că e foarte trist ce se întâmplă acolo (ce-i 
drept!) şi că lipsesc unele capitole aflate în cartea pe 
care unul dintre ei chiar se obosise să o răsfoiască . Cum 
poţi să lupţi cu nişte oameni neîncercaţi nici de cea mai 
mică jenă atunci când "se pronunţă" în probleme 
despre care nu ştiu absolut nimic? Mă tem că tot ce se 
mai poate salva la Piatra, după înlăturarea abuzivă din 
funcţie a directorului Corneliu-Dan Borcia, este trupa. 

Tinerii actori strânşi acolo de el din ambiţia de a crea o 
echipă de excelenţă merită o soartă artistică mai bună . 
Cine nu va pleca rapid va eşua în musicalurile şi come
dioarele de bulevard cu care "intelectualii de partid" ce 
conduc destinele culturii nemţene intenţionează să se 
binedispună în viitor. "Sunt banii contribuabililor!", urlă 
ei. Atunci de ce nu s-ar organiza în teatru nunţi şi 
botezuri, ca să mai economisească si contribuabilul un 
ban?, întrebăm noi. · 
• Ca şi cum nu s-ar face destul de râs în problemele 
grave cu care se confruntă ministerul pe care îl con
duce, Răzvan Theodorescu s-a t rezit cu câteva zile 
înainte de începerea Festivalului Naţional de Teatru să 
se lamenteze pe tema lipsei dramaturgiei româneşti 
din selecţie. "Este inadmisibil", "Nu se poate aşa ceva", 
"Avem o moştenire grea", "Nu s-a făcut nimic în acest 
domeniu"- iată ideile de bază ale discursului teribil de 
inflamat. Spirit liberal, cel puţin la nivel declarativ, mi
nistrul şi-ar dori, se pare, în secret, o mână de fier, de 
regizor sau nu, care să "aranjeze" lucrurile astfel încât să 
se monteze cât mai multe piese româneşti, în cât mai 
multe teatre, cât mai repede, şi - asta, numai dacă se 
poate - cât mai bine. Nu de alta, dar la a nu' ne amintim 
de Caragiale (fiindcă aşa scrie la calendarul UNESCO) şi 
e musai să ne mândrim cu câte am realizat noi -adică el 
- într-un timp atât de scurt. Scenariul e simplu: se dau 
nişte bani pentru montat piese româneşti (deocam
dată, banii se promit, fiindcă de fapt nu sunt). în faza a 
doua, dacă spectacolele nu ies bine, artiştii sunt de vină 
- doar nu era să le facă ministrul -, iar dacă ies bine ... 
Dar să nu anticipăm de tot. Măcar pentru că sperăm ca 
rubrica de faţă să trăiască până atunci. 

Cristina Modreanu 
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